



亚洲及太平洋经济社会委员会

统计委员会

第一届会议
2008年12月15-17日
曼谷

临时议程说明

1. 会议开幕

(a) 开幕讲话

文件

暂定会议开幕日程
E/ESCAP/CST/INF/1

本届会议的暂定开幕日程届时将予公布。

(b) 选举主席团成员

文件

暂定与会者名单
E/ESCAP/CST/INF/2

委员会将选出由一名主席、三名副主席和一名报告员组成的主席团，负责指导本届会议的工作。

(c) 通过议程

文件

临时议程

E/ESCAP/CST/L.1

临时议程说明

E/ESCAP/CST/L.2

委员会将审议并通过临时议程，同时视需要对之作出改动。

2. 统计委员会的职权范围及其各项职能的行使

文件

统计委员会的职权范围及其各项职能的行使

E/ESCAP/CST/1

亚洲及太平洋经济和社会发展委员会的议事规则。

E/ESCAP/CST/INF/4

经社会在其关于经社会会议结构改革问题的64/1号决议中确定，统计委员会应成为经社会下属的一个独立机构，并授权本委员会每两年举行一次会议。

文件E/ESCAP/CST/1中载列了经社会在其第64/1号决议中通过的包括统计委员会在内的所有八个委员会的职权范围——这八个委员会共同构成经社会的附属机构结构。文件E/ESCAP/CST/1还提供了相关的背景资料，旨在便利各方就新的统计委员会各项职能的行使问题开展辩论，其中包括统计委员会设想予以开展的工作与国际统计系统、以及与各相关区域和全球机构和会议之间的相互关联问题，同时还提供了关于亚太统计人员论坛方面的相关背景资料。亚太统计人员论坛一直作为在区域一级共同审议那些各国决策人员所面对的统计发展方面的相关议题的工具、以及作为审议亚太区域对2002年至2008年间进行联合国统计委员会机构改组时期内在该委员会开展的全球性讨论所提供的各项投入的手段发挥作用。自那时以来，亚太统计人员论坛分别于2005年和2006年举行了会议。文件E/ESCAP/CST/INF/4中则载列了经社会的议事规则，供统计委员会参阅。

委员会不妨针对它应如何有效行使其各项职能问题提供指导，以便推动亚太区域的统计工作不断向前发展。具体而言，委员会不妨围绕其职权范围审议以下事项：(a) 其作为在亚太区域内推动统计工作发展的主要政府间论坛所发挥的作用，同时考虑到它与其他各论坛之间的关联，诸如南亚统计人员大会、联合国统计委员会等；(b) 在每两年举行的各届会议之间安排其工作，其方式可包括诸如由某届会议的主席团在其下届会议选出起新的主席团之前继续行使主席团职能、以及针对各不同专题设立工作小组或特别议题小组等。

3. 亚太区域的统计工作发展情况

文件

亚太区域统计工作发展情况综述

E/ESCAP/CST/2

2010-2011年拟议工作方案的战略框架及其各项拟议产出

E/ESCAP/CST/9

统计工作发展情况：各次区域组织的意见和看法

E/ESCAP/CST/INF/5

专门为讨论亚太区域统计工作发展情况提供的背景文件列于一项由秘书处编写的区域综合报告 (E/ESCAP/CST/2)、以及一份由东南亚国家联盟、独立国家联合体、经济合作组织、南亚区域合作联盟、太平洋共同体秘书处等组织提供的资料性文件的汇编 (E/ESCAP/CST/INF/5)之中—这些组织本别在其所属各不同次区域开展了重大的统计发展活动。

委员会不妨讨论在发展亚太区域统计工作方面所取得的各项关键成就、以及目前面对的各种挑战。委员会还不妨特别就影响到对正式统计数据的需求的各种因素、以及应如何在确定国家统计数据系统及相关的发展努力的各项优先重点过程中考虑到这些因素事项向秘书处提供指导意见。

还将在本议程项目下对亚太区域统计发展情况汇报的筹备工作进行审查，以期向定于2009年2月24-27日在纽约举行联合国统计委员会第四十届会议作出汇报。

委员会不妨就列于文件“ 2010-2011年拟议工作方案的战略框架及各项拟议产出”（ E/ESCAP/CST/9 ）中的、关于其今后应开展的工作问题向秘书处提供指导。

4. 本区域在统计工作发展方面开展技术合作的情况

文件

本区域在发展统计工作方面开展技术合作的情况
E/ESCAP/CST/3

增强本区域的统计工作培训、以及亚太区域统计研究所发挥的作用
E/ESCAP/CST/INF/6

委员会将收到文件E/ESCAP/CST/3，其中概要总结了经社会统计数据方面的各个现行技术合作项目取得的各项重大成就，并概述了一项用以指导今后各项活动的战略；同时还将收到一份由亚太统计所编写的、关于在本区域增强统计工作培训以及亚太统计研究所在此方面发挥的作用问题的文件（ E/ESCAP/CST/INF/6 ）。

委员会不妨审查列于文件E/ESCAP/CST/3中的各项相关提议，并针对这些提议的具体执行工作提供指导。

5. 改进关于两性问题的数据统计工作：测量妇女遭受暴力行为侵害的程度

文件

测量妇女遭受暴力行为侵害的程度：努力制定更好的指标
E/ESCAP/CST/4

测量妇女遭受暴力行为侵害的程度：国家视角
E/ESCAP/CST/INF/7

改进两性问题数据统计工作不仅仅限于收集和传播各种按两性划分和制订的指标，而是同时亦需要针对主要涉及妇女的、而且通常在常规性官方统计数字中未予涵盖的主题编制数据。

文件E/ESCAP/CST/4中综合概述了关于妇女遭受暴力行为侵害方面的数据的可得性问题，并探讨了亚太区域在相关的数据收集、使用和传播方面面对的各种主要挑战。文件中还载列了联合国统计委员会的主席之友小组针对用以测量妇女遭受暴力行为侵害程度的各种指标提出的建议；这些建议拟提交给定于2009年2月间举行的联合国统计委员会第四十届会议。

为此将邀请两个成员国分别交流其各自在设法收集用以制订关于妇女遭受暴力行为侵害的指标所需要的数据方面的具体和实际经验—这些经验已在其提供的资料性文件汇编中（E/ESCAP/CST/INF/7）作了介绍说明。委员会不妨审议亚太区域应针对联合国统计委员会的主席之友小组就制订妇女遭受暴力行为侵害程度的指标问题提出的相关建议采取何种共同立场。

委员会不妨就其今后在如何测量妇女遭受暴力行为侵害的程度方面的拟开展的工作向秘书处提供指导。

6. 努力制订一项旨在推动亚太区域经济数据统计工作的行动计划

文件

努力制定一项关于发展亚太区域经济统计数据的行动计划
E/ESCAP/CST/5

在统计学领域内开展能力建设活动，以协助各发展中国家在经济数据统计工作中采用国际标准：亚洲开发银行所发挥的作用
E/ESCAP/CST/INF/8

在其于2008年2月间举行的第三十九届会议上，联合国统计委员会原则上通过了2008年国民经济核算体系的第1卷，并将之列为此方面新的国际标准，同时还重申了

国民经济核算体系作为经济数据统计工作的一个综合框架所发挥的作用。国民核算问题秘书处间工作组将向定于2009年2月间举行的统计委员会第四十届会议提交经过增订的国民经济核算体系执行战略。然而，从另一方面看，亚太区域大多数发展中国家目前尚无法采用和遵循先前在1993年国民经济核算体系中规定的些最低标准。

文件E/ESCAP/CST/5系由经社会秘书处统计司在与亚太统计研究所及联合国经济和社会事务部统计司协作的基础上编写，其中解释说明了通过2008年国民经济核算体系的基本原理，并指出，后者是1993年版国民经济核算体系的大幅修改版本。秘书处还在文件评估了执行工作进展速度缓慢的主要原因，并概述了全球及亚太区域为改进本区域的经济数据统计工作以及国民核算而提供支持的各种备选办法。

亚洲开发银行所编写的资料性文件E/ESCAP/CST/INF/8则讨论了其自身的统计能力建设方案所取得的各项成果、以及它为协助亚太区域各发展中国家在其经济数据统计工作中采用相关国际标准而制订的计划。

委员会不妨讨论那些妨碍各方采用1993年国民经济核算体系的各种因素、执行2008年版国民经济核算体系的可行性、以及制订一项在亚太区域各发展中国家内发展经济数据统计工作的行动计划的方式方法。

7. 编制年度人口估算数据：生命统计系统所发挥的核心作用

文件

用以更好地编制出生、死亡和死亡原因数据的手段和解决办法

E/ESCAP/CST/6

努力改进生命统计数据：由澳大利亚国际开发署资助的新的区域性举措

E/ESCAP/CST/7

改进泰国的死亡登记和证明工作

E/ESCAP/CST/INF/9

亚太区域许多发展中国家在编制可靠的年度人口估算数据方面遇到了各种重大挑战。对按年龄和性别分类的人口及死亡原因方面的可靠和及时的数据的巨大需求，与许多国家目前在此方面的资料极为匮乏形成了鲜明的对照；在有些国家，甚至出生人口和死亡人口的总目也都含糊不清。过去数十年来，在改进民政登记系统的涵盖广度方面几乎没有取得什么进展，致使许多发展中国家不得不进行专门的人口住家情况普查来获得所需要的数据，用以编制年度人口统计数据 and 规划其发展进程。这些临时性的人口普查可在某种程度上提供对人口出生和死亡情况的计量，但由于其所涉费用高昂，无法长期定期采用此种办法来用于获得年度人口估算数字，而且也无法由此获得关于人口死亡原因方面的相关资料。因此，从长远观点看，努力改进民事登记注册工作以及生命统计系统的作用是唯一的可持续的解决办法，而且也是能够使个人和整个社会获益的唯一手段。

文件E/ESCAP/CST/6介绍了一些用以更好地和更完整地提供出生、死亡和死亡原因方面的数据的新的手段和新的解决办法。文件讨论了由世界卫生组织、卫生计量系统网络、以及其他合作伙伴所开展的、旨在协助各发展中国家改进其生命统计数据的创新性工作。文件特别介绍了一种用以评估源自民事登记注册和生命统计数据的质量的手段、以及各国可用以满足其在出生、死亡和死亡原因诸方面信息资料的需要的一些暂行措施。

文件E/ESCAP/CST/6提供了由澳大利亚国际开发署资助的、关于生命统计数据的新的区域举措方面的信息和资料。这一举措涉及如何更全面地增强用于改进卫生和健康信息系统的知识和证据基础问题。

文件E/ESCAP/CST/INF/9综合阐述了泰国在设法改进其在生命统计数据的涵盖程度和完整性、以及死亡原因的统计数据的质量方面积累的经验。

委员会不妨就秘书处参与旨在改进生命统计数据的各项区域和全球举措、以及就利用世界卫生组织/卫生计量系统网络的准则和方法来增强国家统计系统的可行性，提供指导。

8. 衡量各社会所取得的进展

文件

测量各社会所取得的进展：国家视角

E/ESCAP/CST/INF/10

经济合作与发展组织（经合组织）是负责协调衡量各社会所取得的进展的全球项目的牵头实体；这一全球性项目系于2008年7月间正式发起，主要源自于2007年6月间在土耳其的伊斯坦布尔举行的经合组织第二届世界统计、知识和政策论坛的一项主要成果——《伊斯坦布尔宣言》。该《宣言》呼吁各方通过协调一致的努力，界定和衡量各方在二十一世纪中所取得的进展，同时明确侧重各发展中国家国内的统计工作能力建设。联合国是该《伊斯坦布尔宣言》的前六个签署方之一。

在文件E/ESCAP/CST/8中，经合组织介绍了该项目的各项最基本要素，同时特别着重强调了其对于亚太区域的相关性，并列述了该项目如何针对相关的区域和全球举措发挥补充作用。此外，还在一份资料性文件的汇编（E/ESCAP/CST/INF/10）中提供了一些亚太区域国家针对这一专题提出的意见和看法。

委员会不妨就秘书处应如何作为该全球项目的合作伙伴参与其间问题提供指导。

9. 审议各项可能的决议和决定草案，供提交经社会第六十五届会议

谨此邀请各成员国提前分发涉及亚太区域统计工作发展的重点议题等的决议和决定草案的案文。委员会将从技术角度对所提交的任何提议草案进行审查，并就应否把这些草案提交经社会第六十五届会议提供咨询意见。

10. 其他事项

委员会不妨审议提请它予以注意的其他事项。

11. 通过统计委员会本届会议报告

文件

报告草稿

E/ESCAP/CST/L.3

委员会提出的建议草案

E/ESCAP/CST/L.3/Add.1

委员会将审议并通过其第一届会议的报告，供提交定于2009年4月23-29日举行的
经社会第六十五届会议。

.